国

一新台



上海合作组织青岛峰会 特别报道

区域经贸合作走宽走深走实

上合组织青岛峰会前夕,中国分别与俄罗 斯、哈萨克斯坦等上合组织成员国签署了多项 双边合作文件。6月10日,习近平主席在青岛 峰会上宣布,中方将在上海合作组织银行联合 体框架内设立300亿元人民币等值专项贷款,中 国政府支持在青岛建设"中国—上海合作组织 地方经贸合作示范区",还将设立"中国—上海 合作组织法律服务委员会",为经贸合作提供法 律支持。中方还与上合组织其他成员国共同发 表了《上海合作组织成员国元首关于贸易便利 化的联合声明》。

一系列举措表明,中国将坚定不移扩大对外 开放,持续推动上合组织区域经贸合作走宽、走 深、走实,为上合组织谋求更加美好的未来。

长期以来,中国坚持对外开放战略,有效促 进了上合组织经贸合作,结出了丰硕的合作成 果。中方在上合组织青岛峰会期间的努力,也成 功推动与会各方凝聚共识。各方表示,将维护世 界贸易组织规则的权威性和有效性,巩固开放、 包容、透明、非歧视、以规则为基础的多边贸易体 制,反对任何形式的贸易保护主义。扩员后的上 合组织无疑找到了正确的前行之路。

上合组织8个成员国资源禀赋高,经济互补 性强。同时,上合组织成员国、观察员国和对话 伙伴在经济发展水平、经济发展理念、经济体量 等方面也存在明显不同。如何释放发展潜力,拉 动区域经济增长,是上合组织各成员国面临的新 任务。扩大对外开放,加强经贸合作,无疑是这 一问题的有效解决方案。

从当前的国际环境来看,在全球贸易保护主 义抬头之时,中方坚定扩大对外开放,推动上合 组织高举互利共赢的合作大旗,打造成员国利益 共同体与命运共同体,为上合组织相关国家注入

随着《上海合作组织成员国元首关于贸易便 利化的联合声明》的发布,《上合组织成员国政府 间国际道路运输便利化协定》的生效,上合组织 在交通、信息、关税、标准等领域的便利化将不断

作为中国扩大对外开放的重要平台,"一带 一路"倡议不仅仅是传统意义上的贸易互通,也 将通过各国在经济层面的合作,搭建起互利共赢 的产业带、产业链和价值链。通过以点带面、从 线到片,"一带一路"倡议以中国的扩大开放推动 区域和世界的开放,为上合组织经贸合作提供了 崭新的发展思路与合作模式。

惟有通过开放才能促进合作,惟有通过合作 才能推动发展。中国将同上合组织其他国家一 道,继续奉行互利共赢的开放战略,维护平等开放 的多边贸易体制,打造区域融合发展新格局,为地 区各国人民谋福祉,为世界经济发展增动力





图① 在上合青岛峰会新闻中心图书区摆放有多语种的《习近平 谈治国理政》,深受中外记者喜爱。 中国经济网记者 于鹤章摄 图② 一名来自乌兹别克斯坦的记者(右一)在上合青岛峰会新闻 新华社记者 李紫恒摄

图③ 新闻中心举行传统文化展演,包括音乐展演、非遗展演和书 画展演,吸引人们观看。图为民乐合奏表演。 本报记者



青岛峰会标志上合组织发展到新阶段

访中国现代国际关系研究院院长季志业

本报记者 渠丽华



青岛峰会描绘了上海合作组织进入历史新 阶段的发展蓝图,并就重大国际和地区问题深入 交换意见,达成了广泛共识。中国现代国际关系 研究院院长季志业在接受经济日报记者采访时 表示,青岛峰会再次向世界宣告,而且是以集体 的方式,以上合组织所有成员国、观察员国和对 话伙伴共同认可的方式向世界宣告,我们将继续 走全球化道路,继续走合作发展道路。这是青岛 峰会的影响力之所在,也是上合组织的吸引力之

季志业表示,青岛峰会是上合组织发展到新 阶段的标志。首先,上合组织从一个以中亚为核 心的内陆区域合作组织变成一个陆海兼具的区 域合作组织。其次,青岛峰会是上合组织扩员后 的首次峰会,标志着上合组织的世界地位和世界 影响在上升。再次,青岛峰会提出了"和合"理 念,进一步弘扬了"上海精神"。"和合"理念在上 合组织成员国当中得到普遍认可,成为青岛峰会 的一个核心理念。这不仅有助于上合组织的内 部协调,为上合组织未来发展指明了路径,也对 整个世界具有重要影响和意义。

季志业认为,上合组织未来的趋势是朝着经

观察员国和对话伙伴在经济发展水平、经济体 量、经济运行规则各方面千差万别。既有人均 GDP在1万美元左右的经济体,也有人均GDP 不到500美元的经济体;既有中国这样的世界第 二大经济体,也有其他经济体量较小的国家。在 这样一个千差万别又强调平等协商的组织里,基 于客观冷静的判断,未来经贸合作的发展方向应 是不断推进各个领域的便利化。随着《上合组织 成员国政府间国际道路运输便利化协定》生效, 中吉乌公路全线贯通,中国一中亚天然气管线和 中哈、中俄原油管道建成运营,中欧班列常态化 高效运行,上合组织区域内初步形成涵盖公路、 铁路、油气和通信的复合型基础设施网络。未 来,交通、信息、关税、检疫、标准等领域的便利化 将不断推进。

毋庸置疑,上合组织扩员后,要将成员国 合作潜力转化成发展动力,还需诸多努力。季 志业强调,首先要明确发展理念。由于上合组 织各国发展水平和发展阶段不一样, 所以各国 对发展理念的认识也是不一样的。不能以中国 的发展模式、发展速度来审视别国的发展,各 国应基于自身不同的发展阶段,来推进自身的 经济、文化、政治制度各方面的发展。其次, 要明确发展路径。"上海精神"明确,要在平等 协商、互信互利中推进合作发展。正如在"一 带一路"倡议中,中国和其他国家的发展战略 对接。对于上合组织的发展,对接各国的发展

非常重要,如此各国才能够从中谋求到自 身发展。历史也证明了这一点,在过去17 年中,大部分上合组织成员国的发展,都 超过了世界经济的平均发展水平。再 次,要正确认识发展速度。在欧盟,建 立一套制度规则,大家遵守实行,是 一种合作的方式。在上合组织,发展 步伐渐进,润物细无声,也是一种 合作方式。2008年国际金融危机 中,中国在上合框架内,通过多 边和双边渠道,向各成员国提 供资金援助,并且以货币互 换等方式,帮助各成员国 克服外汇短缺困难。这是 互信互利的典型案例, 也是上合行稳致远的 "诀窍"。青岛峰会 昭示着上合组织 还将遵循这样 的理念继续



2018年6月11日

上海合作组织青岛峰会引发 国际舆论高度关注,认为峰会取 得的一系列成果和共识得到了国 际社会普遍认可,为上合组织成 员国未来进一步开展深入合作指 明了道路。国际舆论认为,中国 国家主席习近平发表的重要讲 话,深刻阐释了当前国际关系,讲 话提出的发展观、安全观、合作 观、文明观和全球治理观具有重 要意义,中方提出的加紧落实国 际道路运输便利化协定、在上海 合作组织银行联合体框架内设立 300亿元人民币等值专项贷款等 具体内容,为上合组织进一步合 作增添了新动力。

巴基斯坦主流英文媒体《国 家报》第一时间报道了习近平 主席在上合青岛峰会上的重要 讲话,报道高度关注习近平主席 将上合组织保持旺盛生命力、强 劲合作动力的根本原因归结为 "上海精神",以及欢迎印巴两国 首次以成员国身份参加峰会的内 容,认为习近平主席的重要讲话 为上合组织未来发展提供了重要

巴基斯坦主流英文媒体《新 闻报》报道称,习近平主席在讲话 中高度评价了印度、巴基斯坦加 入以来上合组织取得的新发展, 愿同巴方开展密切高层交往和战 略沟通,加强各领域友好往来,稳 步推进中巴经济走廊建设以及 "一带一路"框架下能源和交通基 础设施等领域合作,提升反恐安 全合作水平。习近平主席的重要 讲话对推动巴中两国关系更大发 展具有十分重大的意义。

乌兹别克斯坦主流媒体乌 兹新闻网、报纸网等第一时间

对上合组织青岛峰会加以报道。乌兹新闻网认为,上合青 岛峰会将会作为"上海八国"元首首次会晤被载入史册, 这具有深远的象征意义。报纸网则在报道中称,乌兹别克 斯坦总统米尔济约耶夫强调, 要充分发挥上合组织运输中 转潜力,这与中方致力于提升国际道路运输便利化的目标

俄罗斯《生意人报》报道认为,随着印巴两国的加入, 上合组织将在保障区域内安全稳定、促进地区发展繁荣方面 承担更多责任。俄新社报道称,习近平主席在讲话中指出, 需要通过换位思考增进相互理解,通过求同存异促进和睦团 结,不断增强组织的凝聚力和向心力,这体现出上合组织尊 重成员国自主选择、维护本国核心利益的诉求, 组织内部的 相互信任度将因此不断提升。俄罗斯媒体网站欧亚脉搏报道 称,习近平主席在孔子故乡向与会领导人深刻地阐述了"上 海精神"的内涵。青岛市所在的山东省是孔子的故乡和儒家 文化发祥地。儒家"和合"理念同"上海精神"有很多相通 之处。和谐共处、互信互利、求同存异、共同发展是其本 质。"上海精神" 掀开了国际关系史崭新的一页,得到了国 际社会日益广泛的认同。

俄罗斯科学院远东研究所副 所长奥斯特洛夫斯基:

上合经贸合作前景可期

本报驻莫斯科记者 赖 毅

俄罗斯科学院远东研究所副所长奥斯特洛夫斯基接受 经济日报记者采访时表示,青岛峰会是上合组织吸纳印度 与巴基斯坦两国加入后举行的第一次领导人峰会,对"年仅 17岁"的上合组织本身及国际社会都具有重要意义。首先, 随着印巴两国的加入,上合组织成员国人口总量达到31亿 多人,约占世界人口的40%;国民生产总值上升至17万亿多 美元,约占世界GDP的20%;覆盖范围延伸至南亚,大大提 高了上合组织在国际舞台上的地位,以及构建公平合理世 界政治经济秩序的能力。其次,印巴两国的加入也为上合 组织传统合作领域注入了新的动力。巴基斯坦常年战斗在 国际反恐战线的前沿,其取得的宝贵经验值得各成员国借 鉴。加入上合组织后,印巴两国与中国的贸易水平得到了 稳步提升,更多的资源、更大的市场必将使所有成员国受 益。再次,印巴两国携手加入上合大家庭,展现了印巴在上 合框架下扩大接触的意愿,以及解决问题的良好愿望。

奥斯特洛夫斯基认为,在全球经济复苏乏力情况下,贸易 保守主义的抬头再次给经济全球化带来了沉重打击。只有加 强经贸合作和区域一体化进程,切实提高成员国国力、国民生 活水平,才能为上合框架下多领域务实合作提供根本动力,遏 制贸易保护主义抬头的趋势。

奥斯特洛夫斯基认为,在经贸合作方面,推动"一带一路' 建设、加强金融合作最值得期待。中亚地区是连接欧洲与亚 洲的重要一环,也是"一带一路"倡议的关键所在。在拥有中 亚多国及俄罗斯在内的上合框架下推动"一带一路"建设具有 得天独厚的优势。

